

兩會 2010

華銳科技3兆瓦風機下線儀式

酒泉市是甘肅省近期提出並正全面部署實施的「中心帶動、兩翼齊飛、組團發展、整體推進」區域發展新戰略中「兩翼」之「西翼」重點城市。甘肅擬將其着力打造為河西地區新能源及新能源裝備製造發展的龍頭，培育為重要的新的經濟增長極。酒泉市確定以風電為牽引，大力推進新能源「6+2」產業群規劃實施，努力建設好全國首個千萬千瓦級風電示範基地。2009年，酒泉新能源基地建設及新能源裝備製造業實現「雙突破」（風電裝機突破200萬千瓦；新能源裝備製造業銷售收入突破50億元），財政收入實現當年翻番，「酒泉速度」勃然面世。 文：楊韶紅、馬偉海

全國人大委員長吳邦國（右一）視察酒泉（酒泉日報郭軍攝）

甘肅「兩翼齊飛」區域發展戰略之「西翼」重點

玉門風電場
(酒泉日報朱師良攝)

酒泉 建全國首個千萬千瓦級風電示範基地

建河西風電走廊戰略確定

2006年，甘肅省委、省政府提出「建設河西風電走廊、打造西部陸上三峽」。2007年9月，甘肅省委書記陸浩在會見大唐集團總經理翟若愚、中水集團總經理范集湘及省委中心組學習的10天間3次講到「建設河西風電走廊」，並希望中水集團等「抓住機遇，積極參與甘肅能源建設」引起社會各方的廣泛關注。2007年，甘肅風電進入加速發展期，「建設河西風電走廊，打造西部陸上三峽」的戰略構想不僅進一步取得共識，並規劃了「融入大電網、建設大基地」的風光電規模化發展模式，迅速投入至新能源開發的產業實踐中。

甘肅於2007年10月開展了酒泉千萬千瓦級風電基地規劃工作，同年11月底國家發改委辦公廳正式批准開展酒泉風電基地及配套電網工程前期工作。

2009年8月8日，全國首座千萬千瓦級風電基地在酒泉開工奠基。國家發改委副主任、國家能源局局長張國寶在開工儀式指出，酒泉千萬千瓦級風電基地已核准建設項目規劃500萬千瓦，今後還將建設二期工程。並強調指出，建設好該基地對積累大型風電基地的建設和管理經驗，促進我國大型風電基地的建設發展，具有重要的示範作用。

甘肅省省長徐守盛在開工致辭中指出，該基地的建設不僅使甘肅省能源結構得到大的調整，且大量的清潔能源輸送出省還將產生巨大的經濟效益、生態效益和社會效益，基地一期工程建成後年發電量將達到120億千瓦時，年節能約400萬噸標準煤，減少二氧化硫年排放量900萬噸。徐守盛表示，甘肅一定把酒泉風電基地建成全國大規模開發風電的示範基地。

隨着國家對酒泉風電基地規劃的調整和建設進度的加快，甘肅酒泉目前已成為風電投資的熱點地區。中國國電、大唐、華能、中節能、中電投、中廣核、中海油、華電等國內近20家電力巨頭及知名企業已在酒泉投資建設大型風電項目。華銳科技、金風科技、東方電氣、中材科技、中復連眾、中航惠騰等內地風電裝備製造業龍頭企業已駐酒泉風光電裝備製造產業園。隨着這一基地的開工建設，甘肅經濟發展也正以着力開發新能源，打造能源大省為新的突破口步入一個加快發展的新階段。

勇作低碳先鋒 力推「西翼」騰飛

甘肅省委書記陸浩近期對酒泉基地批示肯定：「由於你們的努力使我省風電產業及裝備製造業實現了跨越式發展，你們不僅為我省的新能源產業發展做出了巨大貢獻，而且為我國新能源產業、低碳經濟發展做出了重要貢獻。」

酒泉市委書記李建華在接受採訪時說，隨着全球氣候被廣泛關注，大力發展以風能、太陽能利用為代表的可再生能源已成為世界發展潮流，也必將成為我國的一個重要發展戰略。陸浩書記批示強調從甘肅省資源優勢出發，把甘肅的新能源及新能源裝備製造產業培育成新興戰略性產業，為中國新能源產業發展做出應有的貢獻。甘肅將努力為各投資主體創造更好的發展條件，更好地促進酒泉地區新能源的開發建設。

他說：「近期省委、省政府確定的區域發展戰略更



酒泉市委書記李建華（左一）陪同甘肅省委書記陸浩（右三）、省長徐守盛（右一）、省委副書記劉偉平（左二）等在2010年新年前赴玉門昌馬風電場看建設者

酒泉風電基地風電製造企業生產車間
(酒泉日報朱師良攝)

為酒泉加快發展指明了方向。我們不僅將積極支持把河西新能源及新能源裝備製造基地建設中的標準制定、綜合服務、總部經濟等與知識經濟密切相關的經濟內容放在中心城市，與中心城市共同努力做大做強新能源及新能源裝備製造業。同時，作為「西翼」發展的重點城市，更要在「兩翼齊飛」中擔負重任。以風電為牽引，大力發展新能源「6+2」產業群，有效促進風能、光能、調峰電源、電網建設、新能源裝備製造、資源綜合利用和水能、核能燃料處理等產業協調推進，健康發展，加快酒泉新能源基地建設，與隴東能源化工基地共同打造甘肅經濟騰飛的翅膀。」

李建華分析，從世界風電產業發展情況看，2008年全國風電總裝機1220萬千瓦，佔全國電力總裝機的1.5%，發電量所佔比重不足1%，風電產業發達的國家這個比例是10%至20%，光電裝機2008年年底全國140兆瓦，佔全國電力總裝機不足萬分之二，與日本、德國、西班牙光電裝機1770兆瓦、5400兆瓦、2300兆瓦相比，還有很大差距。按照新能源發展規劃，到2020年酒泉的風電裝機達到2000萬千瓦，只相當於全國風電裝機1億千瓦的20%。他說：「省委、省政府把河西確定為新能源及新能源裝備製造基地，找準了區域經濟發展和區域資源優勢的最佳結合點，具有鮮明的地域特徵和廣闊的發展前景，必將極大促進區域經濟全面快速健康協調發展。」

李建華介紹，酒泉風電場建設起步於1996年，2005年達到6萬千瓦，2006年當年總裝機11萬千瓦，2007年達41萬千瓦，2008年達51萬千瓦，2009年達220萬千瓦，規劃到2010年達到516萬千瓦，2015年達到1271萬千瓦，建成千萬千瓦級風電基地，2020年達到2000萬千瓦，2020年以後逐步開發4000萬千瓦。

他說：「酒泉實踐證明，風電場建設在新能源發展中處在龍頭和關鍵位置，必須堅持適度超前，規模發展，以風電促電網、以風電促調峰電源建設、以風電促裝備製造，帶動相關產業發展。酒泉提出了建設酒泉新能源基地，振興工業「6+2」行動計劃，已制定促進「6+2」產業群協調發展的相關措施。將在重點抓好風電場建設同時大力發展光電產業、積極推進以煤電為主的調峰電源建設，並加快推進電網工程，壯大裝備製造業，更好組織資源綜合利用。」

李建華還介紹，按照規劃，到2020年酒泉的太陽能發電裝機將達到1000萬千瓦；目前，他們已與新疆哈密簽署加強戰略合作協議，將力爭到2015年使煤電裝機達到900萬千瓦，2020年達到1360萬千瓦；在加快建設750KV雙回超高壓輸電工程的同時，加快規劃早日開工建設4至5條800千伏直線輸電工程，2010年輸電能力將達到500萬千瓦，2015年達到1500萬千瓦，2020年達到4000萬千瓦。到2015年，酒泉新能源裝備製造產業園形成年產風力發電機組1000套、150萬千瓦的生產能力，2020年達到2000套、300萬千瓦的配套水平；同時，將加快規劃部署新能源就地轉化項目，發展一批現代高載能產業，力爭到2020年全市高載能產業增加值佔全部工業增加值的比重達到15%以上。他說：「酒泉同時還是老石化能源基地，我們將在爭取建設500萬噸石

油商業儲備庫的同時，擴大煉油規模，爭取將煉油能力提高到500萬噸，力爭達到1000萬噸，並大力發展精細化工等石油接續產業，使酒泉真正發展成為中國西部一個重要的石化能源、新能源基地。」

18家上市公司參建

據了解，目前已已有18家上市公司落戶酒泉參與風電

酒泉千萬千瓦級風電基地開工奠基儀式
(酒泉日報郭軍攝)

場建設，已經核准的包括380萬千瓦特許權招標項目在內的516萬千瓦風電項目已全面啓動。酒泉瓜州縣、玉門市累計裝機分別均已超100萬千瓦，瓜州獲評2009中國新能源產業百強縣第五名。酒泉地區已在建2個10兆瓦光伏發電項目，金塔13兆瓦、敦煌、金塔各100兆瓦光伏發電和光熱發電項目均已在準備之中。酒泉千萬千瓦級煤電基地建設也已啓動，國電茅庵河灘熱電廠2×33萬千瓦、酒鋼明沙窯電廠2×60萬千瓦、甘電投瓜州常樂電廠2×100萬千瓦、中電投金塔紅柳窯電廠2×100萬千瓦項目前期工作進展順利。嘉州、玉門兩個330千伏輸變電工程已建成投入運營；金昌—酒泉—瓜州750千伏超高壓雙回路輸變電工程全線開工建設，酒泉還在積極爭取超高壓點對點直線輸變電工程，密切關注智能電網建設，爭取實現與華北、華中、華東電網進行直連聯網。與此同時，酒泉還積極探索風電、光電、水電互補途徑，已統一規劃疏勒河、黨河、「引哈濟黨」工程河道引水式電站，計劃抽水蓄能100萬千瓦以上。

自2008年8月7日首家企業入駐酒泉風光電產業園以來，目前，已有22家國內風光電裝備製造企業入駐，其中包括全國整機組裝、風葉製造業前三名在內的14家上市公司。自2008年8月首家入園企業動工建設，到2009年8月首颱風機下線，2009年實現新能源裝備製造業銷售收入64億元，超過既定的50億元目標，預計2010年將達到100億元以上。

目前，金風科技在該基地擁有1.3億元年產500台1.5兆瓦風機的生產項目，已生產200餘台，實現產值20多億元。華銳科技在該基地的3兆瓦風機已正式下線，1.5兆瓦風機已完成300餘台，產值超過30億元。中材科技5億元的年產500套兆瓦級風機葉片項目於2009年3月28日開工建設，8月8日產品即下線，所創造的4個月的產品下線速度被稱為「中材速度」、「中材酒泉速度」。該速度不僅反映出中材等國內風電裝備製造前沿企業搶佔酒泉基地市場高地的競爭水平，也折射出酒泉基地對入駐企業的服務水平。

李建華表示，下一步還將繼續引進國際國內光電項目領軍企業，加大產業聚集度，提高產業配套率，引進光風設備研發及質量檢驗機構，爭取建設國內最大新能源裝備製造產業基地。

「兩抓整推」締造「酒泉速度」

2009年，酒泉新能源基地建設實現「雙突破」（風電裝機突破200萬千瓦；新能源裝備製造業銷售收入突破50億元），移民扶貧開發取得階段性成果，財政收入實現當年翻番，「酒泉速度」、「酒泉奇跡」廣受關注。

酒泉自古就是「絲綢之路」重鎮，具有重要的戰略地位。今天，酒泉不僅在這場全球性的能源革命中勇作先鋒，大膽實踐，更以「兩抓整推」（「重點抓風電，難點抓移民，整體推進全市經濟、政治、文化、社會、生態和黨的建設各項事業全面發展」）總體工作思路，推動了整個經濟社會的全面進步。這樣一種良好局面的開拓和發展態勢的形成來自於他們堅持「規劃先行、政策支持、技術創新、協調配合」的科學態度和務實精神，使新能源「6+2」產業群得以有效扶持、快速發展、梯次推進；來自於他們認真落實《可再生能源法》，有效利用資源引入產業鏈，更積極鼓勵企業加大技術研發、加快人才培養，並建立有效的推動機制；同時，更來自於各級黨政官員與16萬移民及廣大酒泉百姓的心心相印。

近年，酒泉市委經深入調研，制定了移民扶貧開發兩個「五年計劃」，落實100多單位對移民鄉進行對口幫扶，並全面完成《酒泉市移民安置區基礎設施和經濟發展規劃（2009-2018）》和11個移民鄉規劃，使貧困人口由「九五」末的4.2萬人下降到2.4萬人。全國人大委員長吳邦國在2009年11月視察酒泉時不僅大力鼓勵其堅定信念建好新能源基地，並對酒泉地區百姓生活不斷改善寄予厚望。